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Pentru „Revista Preoţilor." 
Sub titlul »Un pas spre bine,« organul 

»Revista Preotilor« din Timişoara (nr. 19—20 . ) 
se ocupa, la loc de frunte, cu circulara Consis-
torului nos t ru orădan nr. 1 1 0 0 / 1 9 1 1 . Bis., prin 
care ara orândui t reactivarea conferenţelor 
preoţeşti. 

Scrii torul acestui articol, — în loc de a se 
mărgini la o apreţiere serioasă şi obiectivă a 
circularei în chest iune, — ţine să constate , nu 
fără oarecare emfază, că circulara aceasta e s t e : sau 
»rezultatul stăruinţelor d-sale întru organizarea 
preoţimii,« sau este »numai o platformă de scă
pare. « Şi 'n îndoiala aceasta a d-sale nu ştie 
ce să facă: să se bucure ori să se întristeze. 

Nu voiesc să discut sau să polemizez cu 
dl comenta tor dela organul t imişorean. Ca refe
rentul bisericesc al Consistorului şi ca autorul 
circularei de sub întrebare,- îmi ţin însă de da-
torinţă creştinească sâ-1 scap din lupta sufle
tească, ce văz că-i pricinuesc cele două senti
men te contrare , cari i-le-a trezit cetirea circularei. 

Astfel, înainte de toate , cu sinceră părere 
de rău sunt silit să - ldespoiu pe dl. au tor al ar
ticolului de iluzia cu »justa bucur ie şi mândrie ,« 
şi să-1 asigur, în cel mai categoric chip, că re
activarea conferenţelor pastorale în districtul 
Consistorului nost ru nu-i absolut de Ioc în le
gătură de cauză şi efect cu »opintirile« organu
lui d-sale. Nu. Şi iată pen t ru -ce : 

1. Pent rucă , după cum însăş circulara spune 
conferinţele pastorale au fost in t roduse , aici în 
Bihor, încă din anul 1904 , va să zică cu cel 
puţin şase ani înainte de mântui toare le „opintiri« 
ale » Revistei preoţilor.« 

2. Pen t rucă eu, de când cunosc »Revista 
preoţilor,« n 'ara cetit în coloanele ei nici un 
articol, care să fi solicitatat convocarea confe
rinţelor noas t re pastorale, sau să fi- reclamat o 
o modificare a felului lor de muncă . 

3. Pent rucă deja în toamna anului 1909 , 
îndată după venirea mea ca asesor-referent bise
ricesc la Ven. Consistoriu din Oradea-mare , 
aflând, că funcţionarea conferenţelor preoţeşti 
(cu cari eu eram obicinuit din arhidieceză) a 

încetat, am consultat chest iunea cu Magnif. Sa 
Părintele Vicar, care raa însărcinat , să s tudiez 
afacerea d in t r 'un punc t de vedere mai larg s i l a 
t impul său să elaborez circulara pentru reacti
varea şi reorganizarea lor. 

Şi 4. , abstrăgând de toate acestea, ţin să-1 
asigur pe dl. scriitor, că astfel de circulare Con
sistoriale sunt şi trebuie să fie rezultatul u n o r 
principii şi îndemnur i de ordin mul t mai supe
rior, decât »stăruinţele« şi »opintirile« bizare şi 
încurcate cari t ranspiră din coloanele prea puţin 
gramaticale ale ziarului d-sale. 

Aceste principii şi îndemnur i , deal tcum, 
sunt întreţesute chiar în a l inea a 4-a a circula
rei, care, se vede că d-sale i-a scăpat din ve
dere, şi care sună a ş a : 

„Trebuinţa conferinţelor pastorale, — cari 
la preofimea altor confesiuni din tarile civilizate 
ale apusului au îmbrăcat deja proporţiile unei 
instituţiuni bine organizate, — se simte în sânul 
bisericei noastre dreptcredincioase cu atât mai viu, 
cu cât vr emile, ce străbatem, şi interesele superi
oare ale bisericii şi ale poporului nostru pretind 
'n mod imperios, ca preoţii satelor să se înarmeze 
cu tot mai largi şi mai temeinice cunoştinţe teore
tice şi practice, pentru-ca astfel să se poată a-
propiâ cu paşi siguri de idealul chemării lor de 
păstori şi îndrumători ai vieţii religioase, morale, 
sociale şi culturale a turmei încredinţate toiagului 
lor duhovnicesc.« 

Deci, pe lângă toată bunăvoinţa , nu-i pot 
lăsă dlui critic dulcea mângâiere a meri tului , ce 
şi-1 escrie d-sale; şi-1 sfătuesc, ca pe viitor să 
se ferească de altfel de interpretăr i prea subiec
tive, căci la dimpotr ivă, s tăruind în logica asta 
amăgitoare, azi-mâne ne v o m trezi, că toate re
formele şi acţiunile bune , câte vor emană din 
hotărîri le Consistoarelor şi s inoadelor noas t re 
eparhiale, d-sa Ie va atribui pur şi s implu me
ri tuoaselor »opintiri* ale »Revistei preoţi lor!« 

* 

Şi acum după-ce am avut cruzimea să-i ră
pesc o bucur ie , se cuvine şi măr inimia de a-i 
uşura d-lui scriitor întristarea dela u rmă . 

D-sa pare a fi îngrijorat, că circulara în 
chest iune are să fie numa i o »platformă de scă-



pare,« pentru a stăvili aşa numi ta »organizare« a j 
preoţimii. Spre nenorocirea d-sale, se înşală însă 
şi 'n punctul acesta. II încredinţez pe dl. autor , 
că la compunerea acestei circulare am avut 
înaintea ochilor sufleteşti numai şi numai des
chiderea unui nou teren de muncă intelectuală 
pent ru preoţ imea dori toare de progres, şi nici 
pe o clipă nu ne-am cugetat să oprim aceea 
aeriană »organizare« de preoţi , pe care D-sa o 
solicită acum de aproape doi ani fără ca să pu
tem şti ce vrea să zică şi pe care aproape toţi 
preoţii o iau pe buze , fără ca vr-unul să fie în 
clar cu rosturi le ei. Eu însumi, mărtur isesc, că 
am dorit să înţeleg scopul curentului inaugurat 
în »Timişoara şi jur« pentru »organizarea« şire-
lor^ preoţimii de rând şi ain urmăr i t cu atenţiune 
tot ce s'a scris şi s'a vorbit în chest iunea a-
ceasta, cu cugetul curat , că dacă va fî o mişcare 
sănătoasă de regenerare a vieţii pastorale, să m ă 
înrolez şi eu între apostolii ei. Dar spun drept, 
că cu toate silinţele mele până acum n ' a m reu
şit să mă dumiresc în chest iunea »organizării,« 
şi dintre câţi preoţi aderenţi ai cauzei, am în
trebat , nici unul singur n 'a fost în stare să-mi 
deie cel puţin o Ideie palidă asupra fiinţei şi 
rostului ei. 

Se impune deci întrebarea firească: se poate 
să te temi, ori să vrei să scapi de un lucru, pe 
care nu-1 cunoşti , despre care nu ştii să existe, 
şi nu ştii dacă e primejdios sau n u ? Şi apoi se 
poate admite , ca un Consistoriu să emită circu
lare numai pentru ca să sperie, ca cu o ciuhă, 
păsările flămânde şi cobi toare din holda bise
r ici i? Evident că nu. Pent rucă un Consistoriu, 
ca suprema autori tate bisericească, nu-i avizat 
»să impace« sau să mulcomiască pe n ime din 
subalternii lui, ci are datorinţă să îndemne, | 
să îndrume, să porunciască şi 'n caz de li
psă, să pedepsească. în virtutea acestei dato-
rinţe, Consistorul nos t ru şi-a chemat preoţimea 
la m u n c ă serioasă, conştientă şi s tărui toare, la 
muncă spirituală, cum se recere dela o tagmă 
de intelectuali, cari au primit asupra lor sarcina 
nobilă de a ocârmui şi a mântu i sufletele cre
dincioase. Iar chemarea aceasta n'a purces nici 
din teamă, nici din intenţiile laterale, pe cari 
şi-le imaginează dl autor, ci curat numai de do
rul de a deschide preoţimii teren pentru desăvâr
şirea sa în activitatea pastorală. în consecinţă 
mă simt dator să-i spun d-lui dela »Revista Preo
ţilor,* că d-sa ca om străin şi depărtat de noi, 
t rădează nu numai o oarecare reacredmţă ci şi 
o lipsă de b u n simţ, când întrun ton degajat şi 
tendenţios se ocupă cu circulara Consistorului 
nostru , atr ibuindu-i scopuri , pe cari nu le poate 
u rmăr i şi cari îi sunt cu desăvârşire străine. în 
sfârşit, fraza, că circulara »a venit prea târ
ziu,* ca venită din sorginte necompetentă , o 

resping, iar aserţ iunea, că delegatul consistorial 
care va asista la conferinţe »se va bucură de 
dreptur i nelimitate,« o declar necorâspunză toare 
adevărului . 

După toate aceste şi la alte mici procese de 
intenţii şi interpretări unilaterale, e natural , că 
nici laudele d-sale, nici rezervele ce-şi impune 
şi nici „nădejdile scăriţate« la minim faţă cu 
reuşi ta conferenţelor pas tora le — pe noi nu ne 
mai privesc. Noi, cari ne cunoaştem preoţimea, 
avem convingerea, că prin reactivarea conferen
ţelor am realizat o dorinţă generală a preoţi lor 
noştri , însetaji de muncă şi progres, şi avem 
cea mai bună nădejde că din activitatea confe
renţelor noast re va răsări cel puţin atâta »lu
mină, « câtă se revarsă din organal t imişorean. 
De una încă t rebuie sâ-1 mai asigur pe dl scrii
tor, că Consistorul nostru , are la inimă intere
sele şi soartea preoţimii sale cel puţin în aceeaş 
măsură , ca d-sa şi tovarăşii d-sale, cari par a-şi 
fl monopol izat dreptul de a ferici preoţimea. 

Iar de încheiere îl sfătuesc, că dacă ţine la 
reputaţ ia de seriozitate, ce trebuie s'o aibă un or
gan pretins bisericesc sau clerical, pe viitor sa 
nu mai comenteze şi să parafrazeze circulare sau 
ordinaţ iuni de ale Consistoarelor în mod ten
denţios şi superficial; iar dacă totuş se ocupă 
de ele în publicitate, să o facă în mod cuviin
cios şi obiectiv, cum cere spiritul evangelic, 
disciplina bisericească şi caracterul proţesc. 

Atâta am avut de spus . 
Oradea-mare , la 15 /28 Iulie, 1 9 1 1 . 

Gh. Tulbure. 
asesor-referent consistorial. 

Nr. 346^/1911. 

Anunţ şcolar. 
Şcoala diecezană civilă de fete din Arad. 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului Public, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1911; 12 se vor face în zilele de 
19—24 august (1—6 septemvrie) — afară de dumineca 
din 21 aug (3 sept.) a. c , - în localitatea şcolii (Strada 
Deâk Ferencz Nr. 27. 

Părinţii vor procedă însă corect, dacă în scris 
îşi vor anunţă fetele spre primire incă de mai 
nainte, îndată după publicarea acestui anunţ, adre-
sând«-se în această afacere referentului dela Consistorul 
rom. ort. din Arad, dlui dr. George Ciuhandu, dela care 
se vor putea cere şi eventualele informaţiuni, de cari 
ar mai avea trebuinţă cei interesaţi. 

laxa pentru internat, în vederea scumpetei 
mari, pe întreg anul şcolar este de 500 cor., în care 
sumă se cuprinde şi didactrul şcolar. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 rate egale de câte 125 cor. şi anume; la 1 sept , 1 
nov., 1 febr. şi 1 april al anului şcolar, la Admini-
nistraţiaţia cussei Consistmmltii, in persoană 
ori cu poşta. 

Pentru aceasta taxă elevele vor primi: 



1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV 
civile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor 
croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute cu 
mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte,), 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3—4 
piese), ujină (cafea cu lapte) şi cină (doua piese). 

4. Spălat luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), pentru 
care taxă elevele interne vor primi in caz de lipsă in-
grijire medicală şi medicamente. Taxă de mobiliar nu 
se mai încasează. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o taxă 
de 10 cor. (3 ore la săptămână). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. 
ca taxă de înscriere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească 1 cor., taxă anuală, pentru biblioteca şcolară. 

Taxele: pentru medicine, de înscriere şi pentru 
sporirea bibliotecii se vorplătl la mâna directoarei scolii 
deodată cu înscrierea. Tot la directoara şcolii va tre
bui plătită lunar şi anticipativ taxa de pian. 

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor. la 
an, care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 15 cor. şi anume: rata I la înscrierea din 
septemvre, rata II. la 1 nov., rata a III. la 1 febr. şi 
rata IV. la 1 april, al anului şcolar, deasemenea la 
mâna directoarei şcoalei. 

Elevele externe, cari se înscriu mai târziu, au să 
plătească întreg didactrul, iar elevele primite în inter
nat mai târziu, vor avea să plătească didactru numai 
pe timpul întârzierii. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din 
alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, 
vor uveâ să plătească întreagă taxa de întreţinere, dar 
numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate 
că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la 
examen public ori privat. 

Elevele cari ar întră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreagă taxa care cade pe cvartalul 
în care vor fi primite în internat. 

Acele eleve, cari după absolvarea şcoalei doresc 
să se mai perfecţioneze în economia de casă, croit, 
cusut, muzică, pictură ş. a. vor fi primite ca eleve 
benevole cu toate taxele elevelor interne. 

In clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc 
că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori, în lipsă 
de certificat şcolar, vor presta examenul de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clase 
premergătoare la şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se primesc, pe 
baza unui examen de primire, în clasa corespunzătoare 
etăţii lor şi rezultatului dovedit la examenul de primire. -

Elevele, cari se matriculează pentru primadată la 
şcoală, afară de atestatul şcolar din clasa precedentă au să 
mai producă : extras de botez şi certificat de revaccinare. j 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 i 
saltea (mădraţ), 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 j 
feţe, 1 paplomâ cu 2 cearşafuri de desupt (le r edee) j 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de | 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 

camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 ro
chiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, toate cu mo-
nogramuri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, furculiţă, lin
gură mare şi linguriţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar 
altul pentru dinţi), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru 
şters lavorul ; . perie de cap, de dinţi şi de haine ; 
peaptăn gi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 
1 palton (haină de iarnă), 2 părechi de ghete şi 1 ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă îndată 
dela începerea anului şcolar are să se provadă cu re-
cerutele manuale şi recvizite de învăţământ şi cu recvizi-
tele de scris, de lucru de mână (şi de muzică cinevoeşte.) 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe se va 
depune, la mâna directoarei internatului o sumă 
oarecare de bani, despre care se va purtă socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, se vor 
luă la vremea sa dispoziţiuni din partea directoarei 
internatului, ca să fie cât de ieftină şi bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 
25 august (7 septemvrie) şi de'a acest termin elevele 
vor putea fi primite numai cu concesiune specială din 
pârlea Consitorului diecezan. 

Arad, din şed. cons. dela 16/29 iuniu 1911. 
Consistorul rom. ort. 

din Arad. 

Amintiri dela cursurile din lena. 
(Dr. W. Rein şi sistemul său pedagogie) . 

Principiile lui Dp. Rein relative la „organizaţiunea 
şcolară". 

Şcoala are să cultive pe elevii săi aşa, încât 
fiecare din aceştia, cu ajutorul culturii câştigate, să-şi 
poată afla locul său cel mai potrivit în mijlocul păturii 
sociale, în care va ajunge să trăiască şi să lucreze, 
luând parte în mod conştient şi activ la munca cultu
rală a generaţiunii, căreia aparţine, spre binele său 
propriu şi al obştei. Dr. Rein afirma, că primele păsuri, 
ce trebuie să se facă în organizaţiunea cea mai nouă 
a şcoalelor din secol. XX. sunt: 1) a creiâ scoale cores
punzătoare cu exigenţele speciale ale diferitelor pături 
sociale; 2) de a îndeplini o simplificare şi o unificare 
şi aducere în legătură mai perfectă a şcoalelor de dife
rite grade, începând dela şcoala poporală până la uni
versităţi şi la şcoalele de specialitate superioare. Ţinând 
seamă de cerinţele culturale ale secolului XX., Dr. 
Rein contemplează următorul sistem de organizaţiune 
şcolară : avem să deosebim : a) scoale educative, cari 
dau cultură generală şi tind Ja cultivarea întregii perso
nalităţi a omului ; c) scoale de specialitate, cari au me
nirea de a pregăti pe elevii lor pentru anumite cariere 
din viaţa practică. Luând ca bază a organizaţiunei 
treptate a şcoalelor câte 6 ani ai etăţii, ca Gomenius, 
Dr. Rein dă pentru Germania următorul proiect de 
organizaţiune : a) scoale educative, cari au trei grade, 
anume: gradul inferior: 1) şcoala poporală: <*) dela 
an. şcol. 1—4: şcoala fundamentală generală, temelia 
comună pentru toate speciile de scoale ; b) iar dela 
anul şcolar 5—8 : despărţământul superior al şcoalei 
poporale; acest grad corespunde păturei inferioare a 
societăţii, de care se ţm : ziuaşii, muncitorii de fabrică, 
ţăranii, industriaşii şi economii mici şi funcţionarii 
administrativi mai inferiori; 2) gradul de mijloc : şcoala 
medie: şcoala reală: dela anul şcolar 5—10, pentru 
Germania cu limba : franceza şi engleză ; şcoala desti
nată pentru pătura de mijloc a societăţii : comercianţii 



mici, industriaşii şi economii mai mari, funcţionarii 
de mijloc; c) gradul superior: şcoala superioară: 
şcoala reală superioară, dela anul şcolar 5—12, 
cu limba franceză şi engleză; b) gimnaziul: dela 
anul şcolar 5 — 12: limba grecă şi latină; limba 
franceză şi engleză; aceste institute sunt menite pentru 
pătura superioară a societăţii: marii comercianţi şi 
industriaşi, proprietarii de moşii, fabricanţii, ofiţerii, 
oamenii de ştiinţă, învăţătorii, funcţionarii, de rang 
mai înalt. In mod corespunzător celor trei pături 
sociale, indicate la şcoalele educative, şi şcoalele de 
specialitate sunt de trei grade: 1) şcoalele de specialitate 
inferioare: a) şcoala generală de cultivare ulterioară 
şi b) şcol. de specialitate cele mai de jos, de ex.: 
şcoalele agronomice, şcoal. industriale infer., (curs de 
4 ani); 2) scoale de specialitate medii: tehnica, şcoala 
comercială, şcoala de industrie artistică, şcoala silva-
nistică, montanistică, (curs de 4 ani); 3) şcoala de 
specialitate superioare: seminarele pedagogice, acade
miile de silvicultură, montanistică, comerciale, de arte, 
politehnica şi universitatea, (iarăş cu 4 ani). Acesta 
ar fi, pe scurt, sistemul de organizaţie unitară a şcoale-
lor, ce va avea să se îndeplinească (în Germania) în 
viitorul cel mai apropiat. Elevii din oricare pătură 
socială, după terminarea cursurilor şcoalei poporale, 
vor putea trece imediat, bine pregătiţi, în acel insti
tut de cultivare, care corespunde mai perfect trebuin
ţelor lor. Şi e de observat, că Dr. Eein, pentru fiecare 
grad şcolar, cere: clase şcolare restrânse, de cel mult 
40 de elevi, clase uşoare de condus şi supraveghiat. 
Apoi şcoalele educative vor avea să pună bază solida 
pentru şcoalele de specialitate corespunzătoare. Absol
venţii diferitelor scoale superioare să se împărtăşească 
de îndreptăţiri analoge. Examenele de maturitate (baca
laureatul) să se şteargă. Momentul de încheiere al 
cultivării băeţilor este: serviciul în armată, sau educa-
eaţiunea militară. In sinul armatei fiii diferitelor pături 
sociale iarăş vor veni în contact nemijlocit unii cu 
alţii, tocmai ca în şcoala poporală. Aşa dar, 
precum în faza de începere, aşâ şi în faza de încheiere 
a educaţiunii tinerimii, se va întrupa : ideea unităţii 
şi solidarităţii naţionale şi patriotice a tuturor cetăţe
nilor, fapt, pe care se poate întemeia puterea şi mări
rea statului. 

Nr. 3453/1911. 

Anunţ şcolar. 
S e aduce la cunoştinţa celor interesaţi că 

petiţiunile de primire în institutul t eo log i c gr. or. 
român din Arad, pe anul şcolar 1 9 1 1 / 1 2 au să fie 
înaintate subscrisului Consistor cel mult până în 
6 / 1 9 A u g u s t 1 9 1 1 , instruite c u : 

1. A t e s t a t de bo tez estradat în timpul mai 
recerent. 

2 . Test imoniu şcolar, prin care să dovedească, 
că are pregăt irea recerutâ prin regulamentul 
pentru parohii. 

3. Ates ta t de moralitate dela oficiul parohial 
la care aparţine vidimat şi de protoprezbiterul 
tractual. 

4. A t e s t a t medical despre s tarea sanitară şi 
în treg i ta tea membrelor corporale. 

5. Petiţ iunile au să fie prevăzute cu timbru 
de una coroana încât nu vor ti adjustate cu a tes ta t 
de paupertate , 

6. Petenţ i i sunt avizaţi să scrie corect locul 
ubicaţiunei şi poşta ultimă, apoi să alăture şi 
marcele postaie , recerute pentru a i-se putea tri
mite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, la 1 3 / 2 6 iunie 1 9 1 1 . 

Consistorul gr. or. rom. 
din Arad. 

CRONICA. 
Necrolog. Subscrişii cu inima frântă de durere 

aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, prietenilor şi 
cunoscuţilor, că neuitatul nostru fiu, frate şi nepot 
Nuţu Leucuţia student comercialist, a adormit în Do
mnul, în 29 iulie n. la 6Va ore înainte de amiazi în 
etate de 19 ani. înveci amintirea lui ! Ştefan Leucuţia 
şi Ersilia Leucuţia născută Raţiu ca părinţi. Cornel şi 
Todor fraţi. Vad. Măria Leucuţia născ. Popovici bunică. 
Luiza, Teodor şi Mârioara Lecuţia, Romul şi Florica 
Raţiu, Văd. loan Leucuţia, Constanţa Raţiu, Cornelia 
Leucuţia unchi şi mătuşe. 

0 nouă invenţie a lui Edison. Ziarele din Londra 
se ocupă cu o nouă invenţie a lui Edison. Este vorba 
de solidificarea curenţilor electrici, astfei că în viitor 
nu mai este nevoie de conducte pentru transmiterea 
electricităţii. Electricitatea aslfel solidificată se va vinde 
în tuburi ca cărbunele sau zahărul. Ziarele descriind 
noua invenţie spun că ori cât de mare inventator ar 
fi Edison, totuşi cred că este o imposibilitate. 

Un ser contra holerei. „Corriere de la Sera" 
anunţă că chimistul italian Gurrasoni a descoperit un 
ser contra holerei pe care l'a botezat „Fibriolin". Gu
vernul italian a hotârit să dea chimistului posibilitatea 
de a experimenta miraculosul său leac pe o scară 
mai mare, in ţinuturile de sus, unde flagelul bântuie 
mai cu furie. 

0 enciclopedie. Casa Bisericii din România pre
găteşte o enciclopedie ilustrată a bisericii ortodoxe a 
românilor de pretutindeni. Lucrarea va avea forma 
unui album artistic, şi va cuprinde: O privire generală 
asupra bisericii noastre din toate ţările; o colecţie de 
fotografii de-ale bisericilor şi mănăstirilor cu însemnă
tate arhitectonică sau istorică; fotografiile familiei re
gale, ale metropoliţilor şi episcopilor în viaţă sau de
cedaţi, precum şi ale membrilor clerului actual, cari 
ocupă locuri însemnate în desfăşurarea vieţii biseri
ceşti. Scopul enciclopediei nu este să facă o operă 
de ştiinţă, pentru îmbogăţirea bibliotecilor oamenilor 
savanţi, ci se va mărgini să contribuiască la cultivarea 
sentimentutui religios între credincioşi. 

Monument lui Hristos. In Veneţia s'a format un 
comitet din cetăţeni fruntaşi, cu scop de a ridică în 
portul oraşului un monument, care să înfăţişeze figura 
Mântuitorului, ca promovator al păcii, al siguranţei 
şi al liniştei pentru toţi marinarii şi pescarii. Statuia 
va fi impunătoare de vreo 6 metri, şi va stâ pe un 
Joc înălţat în formă de . stâncă. Veneţia este cel din
tâi port italian, care se împodobeşte cu un astfel de 
monument. 

Holera Epidemia se răspândeşte în Constantino-
pol. Cazuri isolate de holeră s'au ivit în părţile de 
apus ale Prusiei, precum şi în unele porturi din Franţa. 
Italia în sfârşit îşi împlineşte datoria de a recunoaşte, 
că pe teritorul său s'au întâmplat cazuri mortale de 
holeră, şi anume în Sicilia şi in Italia de sud. 



Rectificare. Adunarea generală a Reuniunii învă
ţătorilor bănăţeni se va ţinea în Timişoara marţi la 
2/15 august şi nu la 3/16 aug. după cum din eroare 
ni-s'a comunicat. 

Cununie. Dl Emil Gheaja din Criş, preot ales în 
comuna Josani (tract. Hunedoarei) şi-a sărbat cununia 
în 17/30 iulie 1911 cu Dşoara Aurelia Mirza din Galtiu 
Felicitări. 

P o s t a r e d a c ţ i e i . 
* i 

Stipendist. Banat-Comloş Se publică numai ceva 
mai târziu, din cauza înbulzirii materialului. 

P o ş t a a d m i n i s t r a ţ i e i . 
Of. -parohial Dumbrava. Vă rugăm a ne trimite 

suma de 6 coroane pentru publicarea licitaţiunei 
minuende. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător din 

Cărpinet se publică concurs cu termin de alegere de 
30 zile dela prima publicare în foaia oficială, pe lângă 
următoarele condiţiuni de salar: 1. în numărar 
600 cor. 2. Venite cantorale 10 cor. 3. Lemne de foc 
pentru încălzitul salei de învăţământ. 4." Eventuala în
tregire a salarului dela stat. 

Doritorii de a ocupă acest post îşi vor înainta 
cererea instruată conform regulamentelor şi adresată 
comitetului parohial din Cărpinet P. O. D. Adrian P. 
Deseanu protoprezbiter în Vaşcău (Vaskoh,) având tot
odată a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în biserica parohială pentru a-şi dovedi desteritatea 
în cant şi tipic. 

Pentíu comitetul parohial 
Gheorghe Bogdan Gheorghe Pogana 

paroh prez. com par. " not com. par. 
In conţelegere cu mine: A. P. Deseanu protoprezbiter 

- • — 1 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător din co

muna Hinchiriş se escrie concurs cu termin de ale
gere 30 zile dela prima publicare pe lângă următoa
rea dotaţiune: 

1. Dela comuna bisericească 600 cor. 2. Dela 
stat 400 cor. ajutor votat deja. 3. Locuinţă şi grădină 
de legume. 4. Pentru conferinţe 20 cor. şi 5. Stolele 
cantorale. De încălzirea salei de învăţământ se va în
griji comuna bisericească. învăţătorul va fi îndatorat 
a conduce strana în Dumineci şi sărbători fără altă 
remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post îşi vor înainta 
rugarea instruată conform regulamentelor în vigoare ş i 
adresată comitetului parohial din Hinchiriş Prea On. 
D. protoprezbiter Adrian P. Deseanu în Vaskoh, iar 
până la alegere se vor prezentă în sf. biserică din loc 
pentru a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu : Adrian P. Deseanu protoprezbiter. 

—•— 1—3 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Valeneagra 

inferioară se escrie concurs cu termin de alegere 30 
zile dela prima publicare pe lângă următoarele emo
lumente : 

1. Dela 92 nri de casă câte o brădie de cucu
ruz sfărmat; 

2 Folosul unui pământ de 1 holdă mică; 
3. Stolele uzitate, 4. întregirea dela stat conform 

cvalificaţiunei şi cvartir. 

Doritorii de a ocjpâ acest post, au să şi înain
teze rugârile instruate conform regulamentelor în vi
goare şi adresate comitetului parohial P. O. D. Adrian 
P. Deseanu protoprezbiter în Vaskoh, iar până la ale
gere au a se prezentă îh sf. biserică din loc în cu-
tareva Duminecă ori sărbătoare pentru a-şi arătă des
teritatea în cant tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial 
în conţelegere cu: A. P. Deseanu protoprezbiter. 

—•— 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

confes. gr. or. rom. din Răchita, protopresbiteratul 
Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate eu acest post sun t : 
1. în bani gata 730 coroane; 2. dela 150 numere 

de casă câte 12V2 chlgr. de cucuruz = 1275 klgr. de 
cucuruz in boambe, preţuit în 225 cor.-30.fii. 3., un 
jugăr pământ arător, preţuit în 45 coroane, după care 
alesul are a solvi dările; 4., stolele cantorale: dela. 
înmormântare simplă 1 cor., eu liturgie 2 cor.; 5., 
locuinţă în natură cu supraedificate şi intravilan lângă 
ea 6., pentru scripturistică 10 cor., 7., pentru confe
rinţă, dacă participă 20 coroane. 

De încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ se 
va îngriji comuna bisericească. 

Alesul e dator să prestee serviciu cantoral şi să, 
conducă pe elevi la biserică, în Dumineci şi sărbători. 

Petiţiile concursuale, adjustate în regulă se adre-
seasă comitetului parohial din Răchita, pe calea ofi
ciului protopopesc din Belinţ (Belincz Temes megye) 
şi reflectanţii, înterminul concursual, sunt poftiţi a să: 
prezentă într'o Duminecă, sau ; tntr'o sărbătoare în s. 
biserică spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 
Concurenţii cari sunt de mai mulţi ani în funcţie, an 
să producă şi atestat de serviciu şi conduită dela pro
topopul concernent. Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gherasim Sârb protoprezbiter. 

- • — i—3; 
Pntru ocuparea postului de capelan temporal, pe 

lângă veteranul paroh de 77 ani Gheorghe Babric din 
Belinţ, Tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin, 
de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan» 
„Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate eu acest post sun t : 
1. Uzufructul dela Vs sesiunea parohială, bene

ficiate de parohul mai sus numit, constatatoare dia 
peste 32 jughere.-

Să obbsearvă că pământul din aceasta sesiune 
este de clasa I; 

2. Jumătate din stolele legale; 
3. Eventual ajutor dela stat, ştaverit pentrn 

capelani. 
4. Jumătate din toate celelalte venite împreunate 

cu postul de paroh din chestie. Toate aceste venite 
garantează o dotaţie anuală de cel puţin 1600 coroane. 

Reflectanţii la acest post trebue să aibă cvalifi-
caţie de cl I şi petiţiile concursuale, instruate cu do
cumentele necesare, au să le aştearnă comitetului pa
rohial din Belinţ, pe calea oficiului protoprezbiteral 
din Belincz (Temes megye;) iar pe lângă observarea 
strictă a dispoziţiunei din §-ul 33 a Regulamentului 
pentru parohii, recurenţii sunt poftiţi a se prezenta 
într'o Duminecă ori sărbătoare în sânta biserică din 
Belinţ, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipie, 
predică eventual în celebrarea serviciului dumnezeesc. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Gherasim Sârb protoprezbiter. 

— • — 1—3 



Pentru îndeplinirea postulu învăţătoresc dela 
şcoala conf. ort. română din Bucuroae protoprezcite-
ratul Orăzii mari se escrie concurs cu termin de re
curgere de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumenteie sunt: 1. In bani gata 600 cor. 2. 
Cortel libăr cu grădină de legumi. 3. Stolele cantorale 
îndatinate dela funcţiunile obveninde De lemne pentru 
încălzirea salei de învăţământ se va îngriji comuna 
bisericească. 

Alesul va avea să intrueze elevii în cântarea 
bisericească şi să-i conducă la biserică în dumineci şi 
sărbători să provadă cantoratul şi să conducă şcoala 
de repetiţiunea fără altă remuneraţie. 

Pentru întregirea salarului la minimalul prescris 
de lege şi pentru eventualele cvincvenale, se va cere 
ajutor dela stat. 

Recursele adjustate conform §-lui 61 din Regu
lament şi adresate comitetului parohial din Bucuroae 
sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în 
Oradea mare cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea 
terminului de recurgere, având a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sta biserică de acolo spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop insp. şcolar. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei de în-

văţător-cantor la şcoala confesională română gr. or. 
din V. Selişte. (Vaskohszeleste) se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumenteie sunt: în bani 1. 380 cor. 2 .8 cu-
bule bucate â 12 cor. 96 cor., 3. 8 stânjini de lemne 
â 12 cor. 9 3 cor. din care va încălzi şi sala de învă
ţământ, 4. pentru 80 porţii de fân 32 cor., venite can
torale 40 cor. 5. întregire dela stat 377 cor. staverită 
sub Nr. 79570/910. De acolo se vor cere şi cvinvanalele. 

Alegândul, fără altă remuneraţie, va fi îndatorat 
a instruâ elevii şcoalei de repetiţie, a se îngriji de 
cantorat în biserică şi în parohie, a instruâ elevii în 
cântările bisericeşti precum şi a-i conduce Ia s bise
rică în Dumineci şi sărbători. 

Comuna bisericească are sală corespunzătoare şi 
provăzută cu toate recvizitele pretinse de legea şcolară. 

Recurenţii sâ-şi adjusteze recursele după pre
scrisele regulamentare şi adresate comitetului parohial 
rom. gr. or. din V. Selişte, să le subştearnâ Prea On. 
Oficiu pprezbiteral rom/ gr. or. din Vaşcău (Vaskoh) 
având a se prezentă în s. biserică din V. Selişte în 
careva duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă deste
ritatea în cant şi tipic. 

V. Selişte din şedinţa comitetul parohial ţinută la 
3/16 Iuliu, 1911. llie Bursaşiu 

par . preş, com. par. 
în conţelegere cu: Adrian P. Deseanu protoprezbiter. 

- • - 1—3 
Pentru deplinirea definitivă a staţiunei învâţăto-

reşti din Moroda, se escrie concurs cu termin de 30 
zile, dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala-' 

Emolumenteie sunt: 1. Salar în bani 1000 cor., 
i2. pentru conferinţe 15 cor. 3., pentru scripturistică 5 
cor., 4., pentru facerea aruncului cultului 20 cor; 5., 
venite cantorale (dela înmormântări fără liturgie 1 cor. 
cu liturgie 2 cor. dela cununii 1 cor.) 6., locuinţă şi 
grădină corespunzătoare în natură. 

Cvincv-enalele se vor cere la timpul său din vi
stieria statului. 

De încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ, se 
va îngriji comuna bisericească. 

Alesul fără altă remuneraţiune e îndatorat a in
struâ elevii cotidiani şi pe cei de reptiţie, va avea a 
provedea cantoratul Ia toate serviciile divine şi va tre
bui să conducă elevii la s. biserică in toată Dumi
neca şi sărbătoarea având a-i instruâ şi cânta cu ei 
cântările rituale. 

Ceice vor prezentă atestat despre capacitate de 
a înfiinţa şi conduce cor, vor fi preferiţi. 

Recursele adjustate conform dispoziţiilor Regu
lamentului şi adresate comitetului parohial vor fi a 
să naintâ la Oficiul ppesc gr. or. rom din Boroşineu 
(Borosjeno, com. Arad), iar reflectanţii vor avea să se 
prezinte în careva Duminecă ori sărbătoare în s. bi
serică din Moroda, spre a-şi arătă desteritatea încân t 
si tipic. 

Aurel Ciorogariu Ioan Gornie 
paroh preşedinte not com. par. 

în conţelegere cu: Ioan Georgia pprezb. insp. şcolar. 
—C— 1 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala conf. gr. or. rom. din Bălaia, protoprezbiteratul 
Peşteşului, prin aceasta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima puciicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala." 

Emolumenteie împreunate cu acest post sunt: a) 
2 jugh. cath 748 s t .a pământ arător preţuit în 30 cor. 
b) 970 st .D rât de fânaţ preţuit în 40 cor., c) dela 120 
numeri de case câte 1 / 2 (una jumătate) vică cucuruz 
sfârmat preţuit â 1 cor. 25 fii. = 150 cor; d) pentru 
lemne din cari se va încălzi şi sala de învăţământ 32 
cor. dela 1 0 numeri de case câte 60 fii. = 72 cor. 
e) cvartir liber cu grădină de legume, se notează, că 
până ce se va ridica sala de învăţământ corespunză
toare recerinţelor legii cvartirul va sta numai din una 
chilie şi cuină, f) Stolele îndatinate. 

Pentru întregirea salarului învăţătoresc prescris 
de lege se va face recurs la locul competent. 

Alesul e îndatorat a presta serviciile cantorale 
în şi afară de biserică şi a instruâ tinerimea şcolară 
în cântările bisericeşti fără altă remuneraţiune. 

Preferiţi vor fi cei destoinici a instruâ şi dirigiâ 
cor bisericesc. 

Cei ce doresc a ocupă acest post să avizează, că 
recursele lor adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Bălaia să le sub
ştearnâ P. On. Oficiu protoprezbiteral ort. rom. m 
Mezotelegd (comitatul Bihor) având a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserica de aici spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

. Bălaia la 10/23 Iulie 1911. 
Ioan Bonaţiu Ioan Matin'Ju 

preşedinte. notar. 

în conţelegere cu: Alexandru Munteanu pprezbiter 
inspector şcolar. 

—•— 1 - 3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

dela şcoala ort. română din Luneşoara protoprezbite
ratul Peşteşului, comitatul Bihor, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Bise
rica şi şcoala." 

Emolumente: 1. Cvartir cu două chilii, culină, 
cămară, grajd şi alte supraedificate, precum şi cu grădină 
delegume. 2. Salar din cult 700 cor. 3. Un intravilan de 
lângă şcoală preţuit în 16 cor. 4. Lemne pentru învă
ţător 14 metrii, aduse acasă â 3 cor = 42 cor. 5. 
Folosinţa unui pământ bisericesc ori arînda 30 cor. 6. 
Şase (6) cubule cucuruz sfârmat din fondu bisericesc 
a 12 cor. = 72 7. Pentru conferenţele înv. 6 cor. 8. în-



tregirea salarului la 1000 cor. şi eventualele evimve-
nale, dela stat, eonf. art. de lege XXVII din 1907. 

Comuna bis. are cantor permanent; prin urmare 
învăţătorul nu va avea obligământul a fi cantor; 
ci numai a conduce pe elevi !a sf. biserică, şi a 
cânta cu ei în Dumineci şi sărbători, precum şi la în-
mormântări'e, unde va fi poftit, de unde învăţătorul 
va avea o remuneraţie separată. Cine va şti conduce 
cor bisericesc va fi preferit şi va avea remuneraţie se
parată pentru aceasta. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi ca 
cererile de concurs să le înainteze, adresate comite
tului parohial din Luncşoara, P. O. Oficiu protoprez-
biteral în Mezotelegd, având dânşii în terminul con-
cursual a se prezenta, cu prealabilă avizare a protpo-
pului tractual, în sfânta biserică din Luncşoara spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Pentru comitetul parohial. 
Alexandru Trai an Popeşcu llie Bradea 

paroh prreş. com. par. not. adh. al corn. par. 
Cu consenzul pprezb: Alexandru Munteanu insp. şcol. 

— • — 1—3 
Pentru postul învăţăţoresc-cantoral dela a II 

şcoală gr. or rom. din Micherechiu (Mehkerek) proto-
prezbiteratul Ţinea cu termin de 30 zile dela prima 
publicare, pe lângă următorul salar: Salar fundamen
tal 1000 cor. din cassa bisericei solvinde anticipative, 
până când se za zidî cvartir acomodat va avea anual 
relut de 200 cor., spese la conferinţe ca în trecut, 
stole cantorale de unde va fi poftit. 

Alesul va fi îndatorat a instruâ şcolarii în cân
tări şi a susţinea în biserică o strană, iar în şcoala 
sa va fi dator a propune şi religiunea. 

Reflectanţii ia acest post vor avea a se prezenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserica din loc 
spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale, iar recur
sele lor adjustate conform regulamentului le vor sub-
şterne subscrisului protoprezbiter. 

Micherechiu 22 iulie (4 aug.) 1911. 
Nicolae Boxin protopop. 

— • - 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc dela 

şcoala conf. ort. română din Cotigleti protopresbiteratul 
Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de recurgere 
de 30 zile dela prinsa publicare. 

Emolumintele sunt: 1. In bani gata 600 cor. 2. 
Cortel liber cu grădină de legumi. 3. Stolele cantorale 
îndatinate dela funcţiunile obveninde. De lemne pentru 
încălzirea salei de învăţământ se va îngriji comuna 
bisericească. 

Alesul va avea să instrueze elevii în cântarea 
bisericească, să-i conducă la biserică în dumineci şi 
sărbători, să provadă cantoratul şi să conducă şcoala 
de repetiţiune fără altă remuneraţiune. 

Pentru întregirea salarului la minimalul prescris 
de lege şi pentru eventualele cvincvenale, se va cere 
ajutor dela stat. 

Recursele adjustate conform §-iui 61 din Regula
ment şi adresate comitetului parohial din Cotigleti 
sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în 
Oradea-mare cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea 
termiaului de recurgere, având a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică de acolo, spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Toma Pacala protopop inşp. şcolar. 

—•— 1—3 
Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 

gr. or, rom. confesională din Pârneşti (Pernyefalva) 

i prin aceasta se publică concurs cu termin de alegere 
j de 30 zile dela prima publicare în organul „Biserica 
1 şi Şcoala". 
I Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1. 

Bani gata 200 cor. 2. In naturale 5 mm. grâu, 5 mm. 
cucuruz, 20 mm. fân, şi 4 8 care de lemne din care 
se va încălzi şi sala de învăţământ. 3 V2 Sesiune de 
de pământ Ia deal. 4. Cvartir liber şi grădină de le
gumi. 5 . Pentru conferinţe 20 cor. 6. dela înmormân
tări, la cari va fi chemat: dela cele mari 1 cor., dela 
cele mici 50 fii. dela cele cu liturgie 2 cor. întregirea 
salarului din partea statului s'au cerut. 

învăţătorul ales e obligat a provedeâ strana 
fără nici o altă remuneraţiune. 

| Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului par. din Pârneşti să se trimită la 
oficiul prtpopesc în Maria-Radna, iar recurenţii să se 
prezinte in vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta bi
serică din Pârneşti spre a se face cunoscut poporului. 

Din Şedinţa comitetului par. din Pârneşti ţinută 
la 3/16 iulie 1911. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopiu Gieulescu protopresbiter 

inspector de scoale. 
— • — 1 - 3 

Deveni d vacantă staţiunea învăţătorească din 
Buzad, protopresb. Lipovei, cu aceasta se escrie de 
nou concurs, cu termin de 30 zile dela prima publi
care în org. oficios „Biserica şi Şcoala", pe lângă 
următoarele emolumente. 

1. în bani gata 1000 cor. 2. Locuinţă în natură, 
cu grădină de legumi, în preţ, de 120 cor. 3. Pentru 
conferinţă 20 cor. şi pentru scripturistică 10 cor. 4. 
Dela înmormântări unde va fi poftit dela copii până 
la 7 ani 60 fii. dela cei trecuţi de 7 ani precum şi 
dela cei ce se bagă în biserică 1 coroană, dela cei 
cu liturgie 2 coroane. Cvincvenalele se vor cere dela stat. 

De curăţenia locuinţei învăţătorilor pe din lăuntru 
şi pe din afară, se va îngriji alegândul învăţător iar 
de încălzitul şi curăţitul salei de învăţământ se va 
îngriji comuna bisericească. 

Alegândul învăţător va avea să provadă canto
ratul în şi afară de sft. bis. şi să instrueze elevii in 
cântările bisericeşti, şi să conducă elevii în dumineci 
şi sărbători în sft. biserică fără altă remuneraţiune. 

Ceice doresc a ocupă acest post învăţâtoresc, 
vor avea a-şi înainta recursele lor, adjustate conform 
Regulamentului şi adresate comitetului par. gr.-or. com. 
din Buzad — M. O. Oficiu ppesc In Lipova. (Lippa) 
până la terminul indicat, având a-se prezentă în acest 
timp în sfta bis. spre a-şi arătă desteritatea în cele 
cantorale. 

Buzad, 24 aprilie (7 maiu) 1911. 
Vasilie Spân, llie Chebeleu, 

preşedinte. notar, 
în conţelegere cu: Ioan Cimponeriu, adm. prot. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător-cantor 

| dela şcoala elementară din Prevăleni devenită în va-
j canţă prin penzionarea fostului înv. I. Lupu se escrie 

concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: 
1. Salar fundamental 1000 cor. din cassa cul-

tuală. 
2. Cvincvenalele legale la timpul său. 
3. Lemne de foc pentru învăţător 2 stânjini lungi 

i preţuite In 40 cor. 
| 4. Drept de pâşunat pentru 6 vite cornute. 



5i Cvartir liber cu grădină de legume. 
6. Spese de conferinţe înv. 10 cor. 

Pentru lemnele de foc şi încălzitul salei de învă
ţământ se va îngriji comuna bis. pe spesele proprii. 

Darea după venitele învăţ, le va solvi învăţătorul. 
Dela recurenţi să pofteşte să-şi subştearnă re

cursele adjustate conform regulamentului şi adresate 
comitetului paroh, din Prevaleni în terminul de sus, 
P. 0. Oficiu protoprezbit. în Hălmagiu (Nagyhalmăgy) 
şi să se prezenteze în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din Prevaleni spre a-şi arătă desterita-
tea în cant şi tipic. 

Alesul învăţător e obligat să provadă cantoratul 
în şi afară de biserică şi să catehizeze până la alte 
dispoziţii elevi conducându-Lregulat la biserică. 

Se obsearvă că staţiunea este a se ocupă la 1 
sept. n. a. c, 

Din şedinţa comitetului paroh, din Prevaleni, ţi
nută la 720 iulie 1911. 

George Micluta Serafim Codea 
preot preş. com. p. notar adhoc. 

în conţelegere cu Cornel Lazar pprezb. insp. şcol. 
— • — 2~-3 

Prin strămutare devenind vacant postul de învă
ţător dela şcoala confesională gr. or. rom. din Jadani 
(Mezozsádány) pentru îndeplinirea definitivă a acestuia 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" 

Emolumentele anuale sunt: 1., salar fundamental 
1000 coroane şi cvincvenalele prescrise de lege. 2., 
cortel liber constatator din 2 chilii, cuină, grajd şi 
grădină de 800n 3 , pentru conducerea şcoalei de adulţi 
din cassa comunei politice 100 coroane; 4., pentru 
înfiinţarea şi conducerea corului bisericesc remune
raţie specială prescrisă; 5., pentru conferinţe 20 co
roane iar pentru scripturistică 10 coroane; 6., dela 
înmormântări unde va fi poftit 2 coroane. Pentru ţi
nerea în curăţenie a eorteMui învăţătoresc precum şi 
a salei de învăţământ şi pentru încălzirea acesteia se 
îngrijeşte comuna bisericească. Alesul învăţător e obli
gat să provadă strana dreaptă şi să instrueze elevii în 
răspunsurile liturgice având să-i conducă regulat la 
serviciul divin. 

Reflectanţii au sâ-şi aştearnă în termin legal re
cursele adjustate cu documentele prescrise la P. On. 
oficiu pprezbiteral în Timişoara (Temesvár-Gyárváros) 
şi să se prezente în vre-o duminecă ori sărbătoare în 
s. biserică spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa com. parohial ţinută în Jadani la 
29 iunie 1911. 

Comitetul parohial 
Cu consenzul pprezb. Dr. Tr. Putici inspector de scoale. 

— • - 2 - 3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 

şcoala conf. ort. română din Spurcani, protoprezbite-
ratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de re
curgere de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumintele sunt: 1. în bani gata 600 cor. 2. 
Locuinţă cu grădină de legumi. 3. Stolele cantorale 
dela funcţiunile obveninde. De lemne pentru încălzitul 
salei de învăţământ se va îngriji comuna bisericească. 
Pentru întregirea salarului la minimul prescris de lege 
şi pentru eventualele cvincvenale se va cere ajutor 
dela stat. Alesul va avea să instrueze elevii în cânta
rea bisericească să provadă cantoratul şi să conducă 
şcoala de repetiţiune fără altă remuneraţiune. 

Recursele adjustate conform §-lui 61 din Regu
lament şi adresate comitetului parohial din Spurcani 
sunt a să înainta subscrisului oficiu protopopesc în 

Oradea-mare cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea 
terminului de recurgere, având recurenţii a să pre
zentă în vre-o Dumineca ori sărbătoare în sta bise
rică de acolo pentru a-şi arătă desteritatea în cant şi 
tipic. Comitetul parohial 
în conţelegere cu: Toma Păcală protopop insp. şcol. 

- • — 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţâtoreşti dela 

şcoala noastră confesională ort. rom. din A.-Şimand, 
devenită vacar.tă prin trecerea din viaţă a fostului 
înv. Pavel Stana, prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul ofi
cios „Biserica şi Şcoala" 

Ven tele împreunate cu acest post sunt : 1. Salar 
fundamental 1000 cor. 2. Locuinţă în natură în edifi
ciul şcoalei, cu intravilanul aparţinător ei. Despre vă
ruitul intern a locuinţei se va îngriji alegândul învă
ţător. 3. Cvincvenalele legale. 4. Pentru participarea 
la conferinţe înv. 24 cor. la an. o. Scripturis-tică 8 
cor. la an. 6. Pentru curăţirea şi încălzirea salei de 
învăţământ 50 cor. la an. 7. Pentru lemnele de lipsă 
la încălzirea salei de învăţământ 90 cor. la an. 8. Dela 
înmormântări, parastase şi altele, unde va fi poftit, 
taxele uzuate. 

Alegândul e obligat să presteie serviciile canto-
ratului în şi afară de biserică, să conducă elevii la 
serviciul divin şi să-i instrueze în cântările bisericeşti 
fără alta remuneraţie. 

Dela recurenţi se recere pe lângă cvalificaţiune 
învăţătorească să dovedească, că sunt capabili să con
ducă cor vocal, pentru conducere alegândul va primi 
o remuneraţie specială de 100 cor. la an. Se recere 
mai departe dela recurenţi atestate despre serviciile 
prestate în alte comune. 

Recursele adjustate conform regulamentelor în 
vigoare, adresate comitetului parohial ort. rom. din 
Şimand, să se subştearnă în terminul concursual la 
oficiul protopopesc ort. rom. al Chişineului în Nadab, 
p. u. Kisjenô (com, Arad), având recurenţii a se pre
zentă în sf. biserică de aici în cutare duminecă ori 
sărbătoare spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic, 

Şimand, din şedinţa comitetului parohial ort. rom. 
ţinută la 10/23 iulie 1911. 

Augustin Beleş Ioan Toconiţă 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu : Demetriu Muscanu adm. ppesc. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă
toresc ort. rom. din C. Hodiş (Kâptalan Hodos) cottul 
Bihar prot. Tincei cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare pe lângă următoarea dotaţiune : 

1. cvartir liber. 
2. 600 cor. bani numărări dela com. bis. iar în

tregirea până la 1000 cor. se va cere dela stat, stole 
cantorale şi spese pentru conferinţele învăţâtoreşti. 

Reflectanţii, au să subştearnă recursele lor ad
justate conform regulamentului, subscrisului iar pen
tru a-şi arătă desteritatea în cele rituale se vor prezentă 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. biserică din 
C. Hodiş. 

Micherechiu 12/25 iulie 1911. 
Nicolae Rocsin protopop. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a vacantului post 

învăţătoresc-cantoral dela şcoala gr. or. rom. din co
muna Gurbediu (Tenkegôrbed) cottul Bihor protoprez-
biteratul Tinca, cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare pe lângă următoarea dotaţiune ; 



Anal XXXV 

1. patru jughere pământ. 2. dela 261 numere de 
case câte una bradie de cucuruz. 3. Scripturistica = 
12 cor. 4. pentru scripturistica = 19 cor. 5. dela 261 
numere case câte 2 cor. 6. pentru tăiatul lemnelor = 
19 cor. 7. pentru încasarea salarului învăţătoresc 
= 38 coroane. 8. Cvartir liber foarte acomodat. 

Sa-la de învăţământ are să o încălzească învăţă
torul, de curatorat se va îngriji comuna bisericească. 

Reflectanţii la acest post îşi vor subşterne re
cursele adjustate conform regulamentului subscrisului 
protopr zbiter, iar pentru a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale se vor prezenta în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în S. biserică din Gurbed. 

Michereehiu, 3J16 iulie 1911. 
Nicolae Bocsin protopop. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă

toresc din comuna Foneu (Rozsafalva) cottul Bihor 
protopopiatul Tincei, cu termin de 30 zile dela publi
carea primă, pe lângă următorul salar: 

1. cvartir liber. 
2. 600 cor. bani numărări, iar întregirea până la 

1000 cor. se va cere dela stat. 
3. ştola cantorală şi spesele conferinţelor învâ-

ţâtoreşti. 
Reflectanţii au să subştearnă recursele lor adjus

tate conform Regulamentului, subscrisului protopop, 
iar pentru a-şi arătă desteritatea încete rituale se vor 
prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. bise
rică din Foneu. 

Michereehiu 12/25 iulie 1911. 
Nicolae Bocsin protopop. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă

toresc dela a 11. şcoală gr. or. rom. din comuna Sân-
miclâuşul-român (Olâhszentmiklos) corn. Bihor proto-
presbiteratul Tinca, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare pe lângă următoarele dotaţiuni: 

1. cvartir liber. 
2. 1000 cor. solvinde anticipative din cassa bi-. 

sericei, stolele cantorale şi spesele de conferinţe 
Reflectanţii au să subştearnă recursele lor ad

justate conform regulamentului, subscrisului proto-
prezbiter iar pentru a-şi arătă desteritatea în cele ri
tuale se vor prezentă în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din Sân-miclăuş. 

Michereehiu 12/25 iulie 1911. 
Nicolae Bocsin protopop. 

—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea posturilor învăţătoreşti va
cante din protopopiatul Beliuiui se publică concurs 
cu termin de alegere la 30 zile după prima pu
blicare. 

1. Căpâlna, salarul în bani: 600 cor. 
2. Cărând T., în bani 232 cor. 5. jug. pământ: 

120 cor. 12 şinice bucate : 120 cor. 8 stângini de le
mne 80 cor. 

3. Crajova, în bani: 300 cor. 4 jug. pământ: 70 
cor. 12 cub. bucate 144 cor. 8 stângini lemne 80 cor. 

4. Dumbrăviţa de codru, 500 cor. în bani. 
5. Hăşmaş-Urviş, 196 cor. în numărar, 20 şin. 

bucate: 240 cor. lemne după trebuinţă: 70 cor. 
6. Groşi-Bârzeşti, in bani 88 cor. 1572 şin. bu

cate 186 cor. 8 orgii de lemne: 80 cor. 
7. Mărăuş-Săcaciu, bani 222 cor. 16 cub. bucate 

192 cor 1 hl. păsulâ şi câte 100 porţii fân şi paie, 8 
stâng, lemne: 80 cor. 

8. Biuş-sânmiclăuş, în bani 600 cor. 

9 

9. Suplac, 300 cor. bani, 12 cub. bucate: 144 
cor. 6 orgii lemne: 60 cor. 

10. Susag-Tălmaciu, 400 cor. în bani, 20 cub. 
bucate : 240 cor. 

11. Tăgădău, în bani 100 cor. 8 jug. pământ 160 
coroane. 

12. Urvuişi de Biuş, 500 cor. în bani. Gătră aceste 
beneficii se adaugă stolele cantorali îndatinate, locu
inţe acomodate şi grădini. Din lemne se vor încălzi 
şi şalele de învăţământ. Pentru întregirea salariilor şi 
cvincvenalelor se va recurge la stat. 

Recurenţii aua se prezenta la sfiatele biserici din 
comunele unde voesc a competâ pentru a-şi dovedi des
teritatea în tipic şi cântări, iar suplicele instruite amâ-
surat prescriselor §. 58 din Regul. şcoalelor element, 
au ale înainta la subscrisul în Feketegyoroş. 

pentru comitetele parohiale. 
Petru Serb protopop 

— • — • 2—3 gr. 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 

şcoala conf. ort. română din Mierlău protopresbiteratul 
Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de recurgere 
de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumintele sunt: 1. în bani gata 600 cor. 2. 
Cortel cu grădină de legumi. 3. Stolele cantorale dela 
funcţiunile obveninde. De lemne pentru încălzitul sa-
lei de învăţământ se va îngriji comuna bisericească. 
Pentru întregirea salarului la minimalul prescris de 
lege şi pentru eventualele cvincvenale se va cere 
ajutor dela stat. Alesul va avea să instrueze elevii în 
cântarea bisericească şi să provadâ cantoratul fără 
alta remuneraţiune. 

Recursele adjustate conform §-lui 61 din Regu
lament şi adresate comitetului parohial din Mierlău 
sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în 
Oradea-mare cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea 
terminului de recurgere, având recurenţii a să pre
zenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta bise
rică din Mierlău spre a-şi arătă desteritatea în cant 
şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Toma Pacala protopop insp. şcolar. 

- • — 2 - 3 
în senzul ordinului Ven. Gonsistor Nrul 2240/911 

se escrie concus pentru îndeplinirea staţiunel învăţă
toreşti dela clasele superioare (III—VI) ale şcoalei 
poporale confesionale din Chinez (Temeskenez, pprez-
biteratul Timişorii) cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1. Salar fundamental 
1000 (una miie) cor. plâtibile în rate lunare antici
pative ; 2. pentru conferinţă 14 cor. şi pentru scriptu
ristica 10 cor. 3. cortel în edificiul şcoalei 2 odăi şi 
aparţinătoarele; 4. grădină şcolară în părţi egale cu 
celalt învăţător; 5) cvincvenalele prescrise de lege; 
6) dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 

Pentru curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 
se va îngriji comuna bis. Ţinerea în curăţenie a lo
cuinţei cade în sarcina alesului. Alesul va fi obligat 
să provadă strana dreaptă în s. biserică şi să conducă 
regulat elevii la slujba dumnezeească instruind elevii 
şi elevele în cântările rituale. 

La acest post pot concură reflectanţi cu diplomă 
învăţatorească cu calcul general distins ori cel puţin 
bun, având să producă atestat despre serviţiul prestat 
până aici şi atestat dela vreun profesor de muzică, 
că sunt capabili să instrueze şi să conducă cor vocal 
după note, pentru ce alesul va primi remuneraţie spe
cială 100 cor. anual. 

BISERICA şi ŞCOALA 



Recursele cu documentele prescrise sunt a se 
trimite la Prea On. oficiu pprezbiteral în Timişoara 
(Temesvâr-Gyârvâros). Recurenţii vor avea să se pre
zente în s. biserică în vre-o duminecă ori sărbătoare, 
spre a-şi arătă desteritatea în •••ântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Chinez la .5/18 iulie 1911. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul pprezb.: Dr. Tr. Putim. 
- • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc-cantoral 
dela şcoala conf. rom. gr. or. din Slatina-mureşană, 
prin aceasta să escrie concurs cu termin de recurgere 
de 30 zile, dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala", pe lângă următorul salar: 

1. Bani gata 482 cor. 2. 18 jughere pământ, a 
cărui venit anual să preţueşte în 120 cor. 3. Locuinţă 
în natură, cu 2 odăi, cuină, cămară şi supraedificate. 
4. Grădină de legume. 5. Spese de conferinţe 20 cor. 
6. Famulaţie 12 cor. 7. Scripturistica 10 cor. 8. Lemne 
pentru încălzirea salei şi a locuinţei învăţătoreşti după 
trebuinţă. 9. Dela înmormântări, unde va fi poftit, fără 
liturgie 1 cor., cu liturgie 2 cor. 10. Dela parastas 50 
fii. întregirea salarului învăţătoresc la 1000 cor. precum 
şi cvincvenalele s'au cerut dela stat. 

Alesul e îndatorat a provedeâ cantoratul în şi 
afară de biserică, precum şi a instrui şcolarii în 
cântările şi ceremoniile bisericeşti. 

Să obsearvă, că podul deasupra salei de învăţă
mânt să rezervă pentru păstrarea bucatelor fondului 
parohial, până când se va zidi localul delipsă spre 
acest scop. 

Recursele adjustate conform Regulamentului şi 
ordinelor în vigoare să se subştearnă Preaonoratului 
Oficiu pprezbiteral în Maria-Radna, iar recurenţii să 
se prezinte în biserica din Slatina-mureşană pentru 
a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Slatina-mureşană, la 24 iunie (7 iulie) 1911. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Procopiu Givulescu, pprezbi-
ter, inspector de scoale. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala poporală de băeţi din Seceani (pprezbiteratul 
Timişorii) se escrie concurs de 30 de zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1. Salar fundamental 
1000 cor.; 2. cvincvenalele prescrise de lege ; 3. pentru 
conferinţă când va participă 24 cor.; 4. pentru scriptu-
ristică 10 cor.; 5. cortel corespunzător în natură şi 
uzufructul gradinei; 6. dela înmormântări unde va fi 
dus în biserică 2 cor, Dările publice după beneficiu 
şi grădină cad în sarcina alesului. De încălzirea şi 
curăţirea salei de învăţământ se va îngriji comuna 
bisericească. Curăţirea locuinţei învăţătoreşti cade în 
sarcina alesului. Alesul e obligat să presteie serviţiile 
cantorale în şi afară de biserică să conducă strana 
dreaptă, să instrueze elevii în cântările bisericeşti şi 
şi sâ-i conducă regulat în dumineci şi în sărbători la 
s. biserică, fără alta remuneraţie. Pentru conducerea 
corului se asigură remuneraţie specială. 

Recursele adjustate conform dispoziţiilor Regula
mentului din vigoare sunt a se înainta la Prea On. 
oficiu ppresbiteral în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros). 

i Reflectanţii vor avea să se prezinte în vre-o duminecă 
] ori sărbătoare în s. biserică din loc, spre a-şi arătă 
| desteritatea în cant şi tipic. 
| Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
| Seceani la 29 iunie (12 iulie) 1911. 

| Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezb.: Dr. Tr. Putici insp. de scoale. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala conf, ort. română din Rontău protopresbiteratul 
Orâzii-mari se escrie concurs cu termin de recurgere 
de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumintele sunt: l . In bani dela fiecare nu
măr de casă 4 cor. (80 numere de case) = 320 cor. 
2. Pământ arător şi fânaţ 5 jugh. 28a = 120 cor. 3. 
Dela fiecare număr de casă una măsură bucate a. 3 

j cor. = 240 cor. 4. Venitul cantoral 30 cor. In total 
710 cor. De lemne pentru încălzitul salei de învăţă
mânt să va îngriji comuna bisericească. Alesul va avea 
să instrueze elevii în cântarea bisericească să-i conducă 
la biserică în dumineci şi sărbători, să provadă canto
ratul şi să conducă şcoala de repetiţie fără altă remu-
neraţiune. Pentru întregirea salaralului la minimul 
prescris de lege şi pentru eventualele cvincvenale se 
va cere ajutor dela stat. Darea după pământ o va 
solvi alesul. 

Recursele adjustate conform §-lui 61 din Regula
ment şi adresate comitetului parohial din Rontău sunt 
a se înainta subscrisului oficiu protopopesc în Oradea-
mare cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea terminului 
de recurgere, având a se prezentă în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică de acolo, pentru a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Toma Pacala protopop insp. şcolar. 
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Licitaţiune minuendă» 

în conformitate cu concluzul Ven. Consistor Nr. 
4124/1911 se publică licitaţiune minuendă pentru zi
direa de nou a şcoalei confesionale gr. or. române din 
Dumbrava (Korosdombro) cu terminul pe 27 Iulie (9 
august) 1911 înainte de amiaz la 9 ore în şcoala 
confesionala. 

Preţul de esclamare 5364 cor. 01 fii. 
Reflectanţii au să depună înainte de licitaţiune 

vadiul de 10% din preţul de esclamare. 
Pentru participare la licitare, reflectanţii nu pot 

formă nici o pretensiune. 
Planul şi preliminarul de spess se pot vedea la 

oficiul parohial. — Condiţiunile se vor publică înainte 
de ţinerea licitaţiunei. 

Comitetul par. î-şi rezervă dreptul de a da lu
crarea în întreprindere fără privire la rezultatul lici
tării acelui reflectant, în care are garanţie materială 
şi morală mai multă. 

Din şedinţa comitetului par. gr. or. român din 
Dumbrava (Korosdombro) ţinută la 20 iulie (2 august) 
1911. 

Alexandru Florea loan Ştirbii 
preş. com. parohial. notar. 
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